
1 
 

Protokoll der Sitzung des Gemeinderats von Heilig Geist in der Pfarrei Chris9 Auferstehung 
am 09.09.2024 

 
Anwesend: 
Chris.ne Bonello, Christa Franik, Antje Hering, Mar.n Kögel, Marianne Müller, Sibylle Rooß, Pater 
Jérémie Sossou SVD, Pater Gerald Tanye SVD, Lydia Funke, Mar.na Pfaff, Jonas Sievers, Julian VePer 
 
Entschuldigt: Kai Vennewald, Katharina Grünwald, Paul Thevóz 
 
TOP 1 Geistliches Wort (Antje Hering) 

Zuvor werden Julian VePer als Oberministrant und Jonas Sievers, Theologiestudent und 
Prak.kant herzlich willkommen geheißen. 

 
TOP 2 Genehmigung des Protokolls vom 26.06.2024 – es gibt keinen Widerspruch. 
 
TOP 7 wird vorgezogen, um Julian VePer die Möglichkeit zu geben, von der Ministrantenarbeit zu 

berichten. Derzeit ist Julian VePer der einzige Oberministrant, da die anderen 
Oberministranten Berlin verlassen haben. Zusammen mit Pater Jérémie wurde die 
Ausbildung neuer Ministranten noch vor dem Sommer begonnen. Die neuen Ministranten 
sollen beim GoPesdienst für alle am 17.11.24 eingeführt werden.  
Wie kann die aktuelle Situa.on gestaltet werden? Es sollte einmal im Monat ein 
ansprechendes Treffen geben. Ggf ab Oktober. Möglichst sollte das Programm mit Vorlauf 
aufgestellt werden, wenn möglich für das ganze Schuljahr. Der Gemeinderat dankt Julian sehr 
herzlich für seinen Dienst, den er schon viele Jahre ausübt. Zur Unterstützung haben sich 
Anne Mentzen und Cin.a Godoy angeboten. Beide wären bereit, sich insofern einzubringen, 
dass es regelmäßige monatliche Treffen für alle Minis gibt, damit wieder ein Gruppengefüge 
entstehen kann – Der Gemeinderat findet das prima. 

 
 

TOP 3 Berichte von Veranstaltungen in Kurzfassung 
RKJW: Es war wieder schön zu erleben, wie aufgeschlossen die Kinder religiösen Themen 
gegenüber sind. Ansonsten war es wieder ein schönes Gemeinschagserlebnis. Pater Tanye 
spricht dem Team, welches schon viele Jahre die RKJW leitet, seinen herzlichen Dank aus. 
Nächstes Jahr geht es vom 24.8.-29.8.25 nach Hirschluch. Vorhaben für 2025: Die 
Anmeldungen sollen möglichst über Churchdesk abgewickelt werden. Dafür braucht Lydia 
Funke ganz prak.sche Unterstützung, auch schon in den nächsten Wochen, um alles für 2025 
vorzubereiten. Dadurch soll die Listenführung vereinfacht werden und das Nachreichen von 
Unterlagen würde enmallen, was eine zeitliche Belastung darstellt. Wer kann Hilfe anbieten? 

Firmkurs: Es gibt noch keinen Firmtermin. Das Team trin sich unter der Leitung von Pater 
Maximilian Segener am 24.9.  Aus Heilig Geist verstärken dieses Jahr Mar.na Lange und 
Sybilla Hilscher das Team. Das Modulsystem soll fortgeführt werden. Da sich die Jugendlichen 
mehr Gemeinschag wünschen, wäre es schön, wenn gemeinschagss.gende Module 
angeboten werden könnten. Eine Übernachtung ist schon in Vorbereitung und wird dieses 
Jahr gleich von Anfang kommuniziert werden. 

Kommunionkurs: Der erste Anmeldetermin hat schon staPgefunden. Es werden in diesem 
Jahr etwas weniger Kinder als sonst sein. Das Konzept wird dementsprechend angepasst. Das 
Team wird wie gewohnt von Michi Hoffmann und Sibylle Rooß geleitet. 

TOP 4 Gemeindefest 
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Das Gemeindefest hat zusammen mit der philippinischen Gemeinde staPgefunden. Es gab 
einen sehr schönen GoPesdienst. Insgesamt war das Fest sehr gut besucht und sehr lebendig. 
Das Zusammenwirken mit der Philippinischen Gemeinde soll noch weiterentwickelt werden.  

Es wird der Dank an alle ausgesprochen, die mitgewirkt haben, besonders an Mar.n Kögel, 
der „den Hut ausaPe“. Danke auch für bewährte Unterstützung von Susanne Juppe-
Ziervogel. Toll war auch, dass es Bio-Würste gab und die Auswahl der Getränke hat ebenfalls 
Anklang gefunden … Moderate Preise und gute Qualität + ein vegetarisches Angebot.  

Die Aufführung der Kitakinder und des mo.vierten Teams war wieder besonders gut 
gelungen. Dass es am Ende ein (externes) Konzert gab, ist auch gut angekommen. Es wird 
empfohlen, nächstes Jahr ähnlich zu verfahren. 

Verabschiedung des Kaplans Jonas Treichel am Sonntag, den 2. September 2024: Hier wird 
neben allen, die etwas beigesteuert haben, besonders Christa Franik gedankt, die sich 
liebevoll um den Empfang gekümmert hat. 
 

TOP 5 AG Demokra.e  
Es soll, möglicherweise auch in Zusammenarbeit mit unseren evangelischen 
Nachbargemeinden – vier thema.sche Abende geben, in deren erstem Teil jeweils eine 
eingeladene Referen.n/ Referent einen Vortrag hält, um im zweiten Teil mit allen 
Anwesenden in die Diskussion zu kommen.  
Als Themen sind alle aktuell drängenden gesellschagsrelevanten Problemfelder wie z.B. 
„Demokra.e auf dem Prüfstand“, „Rassismus“, „Feminismus“, „Umgang mit benachteiligten 
Gruppen“, „Nachhal.gkeit“, „Umwelt“ usw. denkbar.  
Ziel der Vortragsreihe, die bis zur Bundestagswahl gehen soll, ist neben Bewusstseinsbildung 
bezüglich gesellschaglicher Problemfelder, das Begreifen unserer Rolle als Mul.plikatorinnen 
und Mul.plikatoren innerhalb unserer pluralen Gesellschag. 
Wer kann sich vorstellen, ab sofort an weiteren Überlegungen und deren konkreter 
Umsetzung mitzuarbeiten? BiIe bei Mar9n Kögel melden! Die Vorbereitungstreffen werden 
offen kommuniziert. ÖA: Es soll Plakate geben., ggf. NewslePer Tagesspiegel, EBO Mail zum 
Sonntag usw. 

 
TOP 6 GoPesdienstbeaugrage 

Pater Tanye hat von Frau Banach erfahren, dass die Interessierten sich zunächst anmelden 
sollen. Dann gibt es im Verlauf die Termine. Das Thema, wer aus Heilig Geist die Ausbildung 
zum GoPesdienstbeaugragten macht, soll beim nächsten Gemeinderat möglichst 
abschließend besprochen werden. 

 
TOP 8 St. Mar.n  

wird wie gewohnt stazinden. Um die Absprachen zur Musik kümmert sich Mar.n Kögel. Der 
Mar.nszug startet um 17.00 an der Herz Jesu Schule. Das Fest soll dann wieder im Garten 
von Heilig Geist stazinden. Die Ordner und Ordnerinnen werden gebeten, selbst 
mitgebrachte Warnwesten zu tragen. 

 
TOP 9 Klausurtag des GR am 16.11. in der Ahornallee.  

Es gibt erste Vorüberlegungen. Es soll eine Modera.on durch einen MA vom EBO geben. 
Lydia Funke fragt an. 

 
TOP 10 Advents- und Weihnachtsschmuck, bzw. Projekt Krippenlandschag 

Im letzten Jahr gab es eine Krippenlandschag. Diese soll weiterentwickelt werden. Gedanken 
machen sich Lydia Funke, Pater Tanye und Marianne Müller. In die Absprachen sollen zeitnah 
Herr Benten und Vennewalds einbezogen werden. 
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TOP 11 Gemeindefahrt 

Erste Ideen werden ausgetauscht.  
 
TOP 12 Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Verschiedene Unterausschüsse (z.B. Finanzen, Bau) haben ihre Arbeit aufgenommen. Ab 
Anfang Oktober kommt eine neue Verwaltungsleiterin. Und es gibt eine neue 
Reinigungsfirma. Dienstags wird das Jugendheim geputzt und freitags die Kirche.  

 
TOP 13 Bericht Förderverein 

Es werden für das Jugendheim neue Stühle angeschan. Die alten Stühle werden möglichst 
verkaug. Weitere Projekte werden unterstützt. 

 
TOP 14 Termine 

Das Ehrenamtsdankeschön wird auf den 24.1.25 gelegt. Es beginnt mit dem GoPesdienst um 
18.00. Es sollen sich alle Ehrenamtlichen angesprochen fühlen. 
Am 14.10. findet um 19.30 Uhr das Vorbereitungstreffen für den nächsten GoPesdienst für 
alle staP. Herzliche Einladung sich einzubringen und dazuzukommen! 

 
TOP 15 Verschiedenes 

Der Gründungstag der Steyler Missionare, 8.9.1875, jährt sich im nächsten Jahr zum 150. 
Mal. Alle Niederlassungen sind eingeladen, dieses Jahr mit verschiedenen Angeboten und 
Höhepunkten zu gestalten. 

Inzwischen ist ein sehr umfassender Vorschlag für ein institutionelles Schutzkonzept der 
Pfarrei erarbeitet worden. Des Weiteren liegt dazu ein sehr differenzierter Verhaltenskodex 
vor. Der Gemeinderat dankt Antje Hering dafür, dass sie sich bei der Ausarbeitung dieser 
Vorschläge engagiert hat. 

Themenspeicher:  
• Wie/ auf welche Weise untersagen wir Cannabiskonsum, aus Gründen des Jugendschutzes, 

auf dem Gemeindegebiet? 
• Thema digitaler Klingelbeutel 

 
Protokoll Antje Hering 10.9.24 


